

# 搭建政企对接“零障碍”平台

## 济宁建立新旧动能转换可视化督导服务平台，企业线上提诉求，政府线下跑腿办

□ 本报记者 吕光社 王浩奇  
本报通讯员 步瑞

进入5月以来，济宁市发改委主任贺永红为凯赛（金乡）生物材料有限公司的3万吨绿色长链二元酸项目、绿色长链二元酸实验室、100万吨聚酯酰胺3个新旧动能转换项目，已在国家和省发改委系统跑了不下于3次，争取政策和资金。济宁市委常委、常务副市长于永生也专门为企业召开部门协调会，现场为企业解决问题。目前，这3个项目均已通过备案、能评、环评等环节，即将动工。

一家企业能牵动领导和部门专项服务，这让公司执行总裁杜宜军非常感动。效率和重视程度缘于济宁市5月份上线的新旧动能转换可视化督导服务平台。平台集项目管理、政府服务企业和可视化分析研判于一体，通过平台企业不仅可以及时、准确地了解相关政策，还能和政府面对面对话提出问题，领导也可以从手机上随时查看项目进展和企业的诉求。

“平台的信息化、网络化、便捷化不仅搭起了政府服务企业的窗口、企业沟通政府的桥梁，更让平台成为政府的得力助手、企业的忠实朋友。”贺永红说。截至6月8日，新动能网站总浏览量166971次，平台企业注册数量达到11043家，审核入库项目384个，受理企业问题340个，满意度达99.8%。

### 诉求无障碍转办

“企业相关人员可登录‘济宁市新旧动能转换服务平台’，注册后即可随时随地进行相关政策咨询，反映相关问题。”济宁市发改委工作人员叶慧珍介绍，平台分为济宁新动能网站、可视化督导服务系统和手机APP三个部分，兼具指挥调度、服务企业、解决问题、汇报工作和绩效考核五大功能。

在线下，平台与12345市长热线联动，开通了7712345企业服务专线，设置8个专席，专门承接企业提出的问题，并借助市长热线运行机制，按照土地、资金、环评、安评、建设环境等类别对问题进行分类，由7712345企业服务专线人员进行在线答复或转交相关部门、县市区办理，并将办理结果通过平台反馈给企业。

对企业提出的问题，济宁市建立了“限时回复”“督查通报”“纪委追责”等工作机制，实行问题收集、推送、办理、反馈闭环式管理。相关诉求办理情况会实时呈现在各级各部门领导的手机上。

山东梁轴科技有限公司因项目发展需要，资金出现了2亿元的缺口，因为贷款额度、风险较大，找不到担保人，公司运转陷入困境。5月18日15点48分，公司将问题反映到平台上。7712345企业服务专线的工作人员受理问题后，立即将诉求交到梁山县人民政府，当地约1小时后就给予回复：建议企业参加第二季度的政企接洽会，并将在会上向银行推介他们企业。同时，建议企业注册山东省企业融资服务网络平台，与人行联系咨询相关情况。

### 企业问题第一时间响应

为更加高效便捷地使用可视化督导服务平台，济宁市发改委根据不同用户需求和权限，开发设计了领导版、企业版和管理版三个版本的平台手机APP。目前，领导版APP已经上线运行，领导登录APP后，能随时随地调度全市各类重点项目进展情况。企业版APP将于6月下旬上线，为企业提供“6个通”和“1个公益包”的全方位服务。

“平台的特点可以归结为项目推进‘实时看’、服务企业‘零距离’和分析研判‘可视化’。”贺永红介绍，它可实现“惠企政策第一时间发布”“企业问题第一时间响应”“项目困难第一时间协调”，整合各方资源，实现服务“零距离”。

位于汶上县经济开发区的山东华尚电气有限公司是一家专门生产高端变压器的企业。公司董事长陈尔奎是省泰山领军人才、山东大学硕士导师，公司自主研发的三角形变压器不仅节省材料成本，噪音小，而且空载状态下较普通变压器节能40%—50%。“可是这么好的东西，我们每个月的订单量只有几百台。”陈尔奎一直苦于新产品的品牌推广

和市场拓展。

5月上旬，他试着将自己的困惑反映到了平台上。没想到几天后，济宁市投资中心副主任张津豪就主动找上门来和公司对接。在张津豪的帮助下，公司先后以股权融资和引入国企，成立控股销售公司的方式来解决销路问题。“我们上一年的销售额是8000多万元，投资到位后，预计这一数字将在4年后达到5亿元。”陈尔奎展望道。

### 数据可视化带来资源共享

在大数据时代，数据多而杂，价值却难以被挖掘。新旧动能转换可视化督导服务平台最大的特点就是数据可视化，用图表的形式直观生动地反映数据的变化趋势和影响因素，挖掘分析数据背后的价值。目前，平台上设计了13个动态的、数据实时更新的视图来实现可视化分析。平台还能根据企业输入的关键词、关键数据等自动生成研报、财务分析报告等。

其实，平台为企业带来的不仅是点对点的直接服务，还有海量的资源共享。位于邹城的砾石（山东）智能科技有限公司中90%以上的研发人员来自清华、北大、北航、浙大等著

### 济宁夏收基本结束

#### 丰收已成定局

□记者 王浩奇 通讯员 王超 刘勇 报道  
**本报济宁讯** 记者近日从济宁市农业局获悉，济宁今年夏粮丰收已成定局，夏种顺利，“三夏”生产有序推进。5月28日以来，全市各地小麦开始收获，夏种也同步开展。截至6月12日14时，全市小麦已收获525.6万亩，占应收获面积的99.6%，预计6月13日全部完成夏收。

为确保全市527.5万亩小麦顺利丰收，济宁市农业部门发挥农机在“三夏”生产中的主力军作用，培训农机手1.6万人，成立102个技术服务队（组），指导农机服务专业合作社、农机明星作业队、农机大户等新型农机服务组织和农机维修网点深入乡镇、村户开展检修服务。

据种植意向调查，全市预计夏种面积538万亩，玉米播种与小麦收获同步开展，大豆播种、水稻插秧陆续展开，预计6月底夏种工作全部结束。

### 济宁跻身中国城市品牌30强

□记者 王浩奇 报道

**本报济宁讯** 近日，中国城市品牌评价百强榜发布，济宁市在298个参与评估的地级市中脱颖而出，名列第30位，位居山东省第三位。据了解，省内仅烟台、威海排在济宁之前，分别位列第10名、第21名。

城市品牌是一个城市综合实力的展现。济宁立足于底蕴深厚的文化优势和制造业实力，坚持经济强市、文化强市、品牌强市并举，不断提升城市品质和内涵。济宁市以一年一度的中国（济宁）品牌经济年会为交流平台，汇聚市内外品牌大咖，推进了“济宁制造”向高端化、品牌化迈进；以名优特品牌产品展示厅为主要窗口，全方位、立体化展示全市中华（山东）老字号、中国驰名商标、山东著名商标、国家地理标志保护产品、生态原产地产品、国家地理标志商标和地方传统特色产品；以“十百千”品牌培育工程为重要抓手，开展品牌建设活动，推进产业向高端高质量发展；以打造“好品济宁”公共区域品牌为统领，推动产城融合示范区建设进程，形成城市品牌和企业品牌联动的良好局面，在全国地级市形成良好示范带动作用。

### 济宁市级政务服务事项

#### 中介服务项目清单“再瘦身”

##### 保留43项涉及17个部门

□记者 王浩奇 报道

**本报济宁讯** 日前，济宁市政府出台《关于公布市级政务服务事项中介服务项目清单的通知》，市直部门、单位保留市级政务服务事项中介服务项目共43项，涉及17个部门。

《通知》指出，凡未纳入《清单》的政务服务事项中介服务项目，一律不得作为政务服务的受理条件，各部门、单位不得以任何形式要求申请人委托中介机构开展服务，也不得要求申请人提供相关中介服务材料。各部门、单位能够通过征求相关部门意见，加强事中事后监管解决以及申请人可按要求自行完成的事项，不得设定中介服务。依照规定应由各部门、单位委托相关机构为其提供的技术性服务，纳入政务服务程序，由各部门、单位委托开展，不得增加或变相增加申请人的义务。现有或已取消的政务服务事项，不得转为中介服务。



### 移动微喷 节水抗旱

近日，邹城市中心店镇李官桥村村民使用移动微喷设施对正在生长的地瓜作物浇水。与传统的漫灌浇水相比，微喷能大量节水。

□吕卫锋 吕光社 报道

# 找准“病根” “对症下药”

## 梁山县精准扶贫摘掉近3万农民“贫困户”帽子

□ 吕光社 马文青 林福全 李继保

6月6日，恰是农历二十四节气中的“芒种”，位于梁山县黄河滩区的小路口镇马岔河村迎来入夏以来最火辣的阳光。离正午还有一个多小时，室外温度已高达37℃。滩区麦田里，55岁的村民马长领驾驶着自家的联合收割机为邻居收麦子，“这台收割机是俺的宝贝，不仅让俺承包的几百亩地收割不愁，还帮俺摆脱了贫困的日子。”

为了让黄河滩区的贫困户摘掉“穷帽子”，梁山县创新扶贫方式，找准“病根”开药方，通过整合涉农资源，发展特色种植项目、农产品加工和农业观光旅游等多种产业，为滩区老乡脱贫致富助力。截至2017年底，通过建档立卡“回头看”，梁山县15478户29960贫困人口实现脱贫。

### 贫困户成致富领头羊

和沙土地打了大半辈子交道的马长领是个种地的“好把式”，也是马岔河村特色种植脱贫致富的领头羊。当天下午，他承包的300余亩麦子开始集中收割，不久后，150亩的沙地红薯也将大丰收。谈到收益，马长领称，去年一年，刨除各种成本开支，挣了20多万元。而在4年前，他还是村里建档立卡的贫困户。

2012年，马长领妻子朝朝菊右胯股骨头坏死，卧床不起两年多，失去劳动能力，近20万元的治疗费用不但耗尽了家中的积蓄，还让马长领欠下了数万元外债。

为了帮助马长领一家尽快走出困境，包户干部和村“两委”出面协调，由村委会担保，动员村民采用“先租后付”的模式把土地流转给马长领。2014年，马长领以每亩650元—800元的价格，拥有了第一批200亩流转土地的使用权，租金则在收成后支付。在镇农技站等部门的帮助下，他又顺利解决了种子、化肥、灌溉等难题。

当年地瓜喜获大丰收，马长领挣了10万余元，还清了外债。掘得第一桶金后，马长领又扩大了规模，继续发挥滩区地瓜的种植优势。目前，他租种的流转土地已达450亩。

村民也跟着他学种地瓜。2017年，小路口镇黄河滩区地瓜种植达2000多亩，仅马岔河村就有30多家，马长领成为他们的“技术顾问”。

梁山县委办公室副主任、县扶贫办副主任刘道兵介绍，县里对滩区贫困户极为倾斜，每年安排一定数额的滩区乡镇发展专项资金，用于滩区乡镇基础设施建设补助；整合市县级涉农资金1200万元，在黄河滩区规划建设家居加工产业园，形成辐射5个乡镇的家居产业带，可发展板皮加工厂800余家，带动2万余人就业。

### 项目分红为贫困户增收

寿张集镇倪庄村金源农业示范园是利用省级扶贫专项资金进行土地流转，通过招商引资建成的集有机蔬菜种植、生态采摘、自助农场为一体的新型农业示范园，对没有劳动能力的贫困户，通过分红的方式直接为

贫困户增收。

去年示范园对倪庄村47户贫困户进行了分红，每户1000元。示范园还利用土地置换等方式，优先照顾贫困户进行土地流转，每亩一年可以让贫困户收益1000余元。

对有劳动能力的贫困户，则给他们提供就业机会。在示范园工作的农户中，有70多人是该镇贫困户，72岁的游继荣就是其中一位。

“像我这把年龄的太太太，出去找活都没人愿意用，在这里，打打瓜茬，剪剪蒜头，摘瓜，摘蘑菇，摘草莓……一天能挣60块呢。”中年丧夫，独自拉扯5个孩子长大的游继荣，今年3月份到示范园来打工，已经在园里工作了两个多月。在工资发放表上看到，她4月份领了1740元，5月份领了1470元。“镇上还给我们发了兔子，我养得好，一窝接一窝，光卖兔子就挣了4000多块钱……”

为让扶贫更精准，梁山县大力推行经营主体主导型、龙头企业带动型、示范园区引领型等9种产业扶贫模式。2015年—2017年，该县扶贫产业项目实现效益分红共679.152万元。

### 老人安享晚年

作为大路口乡大张村互助养老院的首批入住者，周昌礼、周昌芹、张庆芳、张凡敬、张庆嘤5位老人告别居住了几十年的危房，每人分到了一套平房。镇、村还为他们统一配置了床、衣橱、方桌、被褥、厨具等

### 让儒学融入生活 让生活成为风景

#### 画说孟子

成语篇

#### 闻过则喜

【释义】闻：听闻；过：过错。听到别人指出自己的过错就感到高兴。形容虚心接受意见。

【出处】《孟子·公孙丑上》：“子路，人告之以有过，则喜。”

栏目主办：孟子研究院  
插图创作：燕一群



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜  
(0531)85193299